

朝鲜半岛局势虽又紧张 “拥核”白日梦谁也不能做

本报记者 宦佳

★ 环球热点



图为“舞水端”中程导弹(来源:环球网)

随着5月6日朝鲜劳动党七大召开的日渐临近,外界对于朝核事端在此期间会不会再次面临重大变局议论纷纷。据韩国《中央日报》的报道,金正恩此前下达了在七大召开前进行各种导弹发射的命令;法新社则报道称,“对于朝鲜这一具有里程碑意义的党代会,人们担心在这一会议前伴随而至的将是朝鲜第五次核试验”。

这次,美韩也没闲着,一边不断渲染朝鲜的核威胁,一边却又又有声音鼓吹着要以“核武器对抗核武器”,借口这种危险的情况加强在东北亚地区的存在。

“这种做法是危险而适得其反的。”俄新社援引俄罗斯外长拉夫罗夫的讲话称,“我们相信,建立平等的安全体制是巩固亚太地区稳定的保障。”

虽然美国总统奥巴马立刻公开批评了特朗普的这种允许让韩国拥有核武器的言论,但这种对核政策或者半岛局势“无知”的言论还是引起了轩然大波。

【现实:韩美渲染朝鲜武力威胁】

在劳动党七大召开前夕,关于朝鲜在党代会前进行新一轮核试验以展现该国自豪感和实力的猜测不断增多。其中,“舞水端”中程弹道导弹的发射已成事实。据韩联社报道,韩国联合参谋本部称,朝鲜于4月28日上午和下午各发射一枚“舞水端”中程弹道导弹,但上午试射的导弹在发射数秒后坠落,下午试射的导弹则在空中爆炸,发射均以失败告终。

韩联社分析,朝鲜原计划以试射“舞水端”导弹成功作为七大的贺礼,但看样子“未能如愿”。而三次试射“舞水端”导弹均告失败表明朝鲜中程弹道技术有严重缺陷。

联合国秘书长发言人迪雅里克28日表示,朝鲜再次试射导弹“令人深感不安”,联合国敦促朝鲜停止进一步的挑衅行动,全面遵守其国际义务。联合国安理会当天也临时更改日程,决定对朝鲜发射导弹一事举行闭门磋商。

半岛紧张局势加剧,韩美日都针锋相对地做出了回应。韩联社报道称,韩国总统朴槿惠表示韩军应严密监视朝鲜核试验的各种征兆,保持高度军事戒备状态,并称“若朝鲜不顾警告进行第五次核试验,将不可能拥有未来。”

日本防卫大臣中谷元则称,不排除“朝鲜将作出进一步挑衅的可能”,并表示日本防卫省将进行情报搜集和分级的同时,完善警戒和监视,采取可以应对任何事态发生的体制;美国国务院发言人则指出,如果朝鲜继续做出此类举动,美国将着眼采取其他手段。

与以往有所不同的是,面对朝鲜的压力,韩国国内近来想要拥核的论调越来越多。韩国执政党的一些主要党员称,随着朝鲜核武器库的扩张,依靠美国的“核保护伞”一点都不明智。韩国《朝鲜日报》发表社论称,朝鲜可能明目张胆地以核作为武器对韩国施压或进行挑衅,或打出全面“核冻结”的牌,强行要求扭转局面。其中的任何一种行为,都可能动摇国际社会的团结并制造缝隙。该媒体称,“韩国的国家安保再次站在了挑战面前。所有人都不应放松警惕。”

比如,据韩国《中央日报》网站报道,韩国新国家党国会议员金正薰表示,为了应对朝鲜核武器技术的发展,韩国也应该拥有核动力潜艇,在朝鲜潜艇发射核武器前将其击沉;韩国YTN电视台也报道称,韩国的潜艇战力只有朝鲜的1/7,因此韩国发展潜艇战力的紧迫性很高。

火上浇油的是,领跑美国共和党总统候选人提名角逐的唐纳德·特朗普此前也“大方”地提议道,应该允许韩国和日本开发核武器自卫,以应对朝鲜的核武器和导弹威胁。

【忧虑:核军备竞赛“大门”开不得】

一贯处在“核保护伞”下的韩国为什么这次这么强烈地想要“自己玩”?

对美国的“无力”不断加深的失望和危机感恐怕是最大的原因。日本《东京新闻》刊文称,朝鲜进行核试验后,韩国看待朝鲜的眼光发生了很大变化。大多数韩国人对反复采取出人意料行动的朝鲜掩饰不住愤怒,同时对借以依赖的美国束手无策的局面深感挫败。

韩国《朝鲜日报》评论称,美国对朝鲜核武器束手无策,却严禁韩国拥有核武装。美国政府虽然通过管制金融交易等对朝鲜施压,但朝鲜依然在躲避制裁,因此“最终陷入严重危险的一方是韩国”。

“在朝鲜切实推进核武器开发的背景下,一旦美国决定从朝鲜半岛撤离,那么平衡状态将不复存在。”日媒分析道,如果韩国拥核,朝鲜的核武器或许失去威慑力,其政权的根基也有可能产生巨大裂隙。

韩国担心对于美国而言,自己的安全是局部的、次要的,这本身无可厚非,但想要通过拥有核武器来保卫自己安全,无疑是与现行的国际秩序“背道而驰”了。别的不说,仅是这种论调对于加剧地区核军备竞赛的危险不言而喻。

尤其是韩国在现实条件上离“拥核”并不遥远。据韩国《朝鲜日报》报道,英国国际战略研究所美国事务所所长马克·菲茨帕特里克发布《亚洲潜在的核拥有国和地区》报告中预测称,韩国、日本或将成为“潜在”的拥核国。其中韩国可能性最大,若韩国下定决心,可在两年内研发出核武器。

据韩联社报道,美国国会研究服务部在一份美韩关系报告中说,韩国这种行动可能导致一系列不良后果,包括对韩国的经济制裁,国际地位受损,以及导致日本及本地区其他国家的效仿,最终在亚洲引发危险的地区核军备竞赛。

“在核门槛并不高的情况下,想拥核的不光是韩国和日本,还有很多国家。但是一旦开了口子,这个多米诺骨牌就会整个倒下去。”中国社科院亚太与全球战略研究院董向荣在接受本报记者采访时说。

“同时,如果日韩朝三国都拥核了,整个东北亚的战略态势就完全恶化了,这对东北亚的和平、世界和平都是极大的威胁。”中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员沈骥如在接受本报记者采访时分析称。

【核心:半岛无核化立场依旧坚决】

此前,在朝鲜进行氢弹试验后,韩国《朝鲜日报》就刊登评论指出,对于韩国拥核一事,拥有决定权的实际上是美国。由于半岛紧张的局面本就会使韩国内部拥核派呈现强势的势头,有外媒的观点认为,美国一旦在某些核问题上对韩国做出让步,那么韩国潜在的“核实力”不容小觑。

但问题在于,韩国也应该承担不起“拥核”的后果。据韩国《朝鲜日报》报道,马克·菲茨帕特里克称,“核武装将导致美国等国际社会的制裁,这将给韩国带来无法承受的巨大经济、政治、军事损失。在美国的防务公约依然强大且有效的情况下,韩国应该不会打破禁忌。”

在半岛无核化的问题上,中美有着毫无疑问的共同利益。此前,“核安全峰会”上中国提出的“核安全共同体”就成为中美新型大国关系的重要组成部分;在日前召开的亚信峰会上,中国国家主席习近平又一次强调,“坚持朝鲜半岛无核化,坚持维护半岛和平稳定,坚持通过对话协商解决。”

毕竟,激化半岛矛盾、满足韩国“拥核”的白日梦对谁都没有好处。特朗普论调在美国被驳斥也多少能证明这一点。

“用核扩散来应对核扩散,这显然是得不到广泛支持的。”沈骥如分析,美国不会放松美日、美韩的军事同盟,奥巴马提出的“无核世界”尚且面对朝核这个难解的问题,如果日本和韩国拥核,那么就会像洪水决堤一样,世界上拥核国家名单就会越来越长,带来非常恶劣的影响。

特朗普的声音也并非完全没有价值。某种程度上,他的观点可以反映出当下美国公众中有多少人对于美国所领导的全球化秩序感到“失望”和“迷茫”。英国《每日电讯报》称,有观点认为,特朗普公开标榜自己是孤立主义者,反对布什主义的对外干涉行动,认为美国的伟大完全在于国内民众。该报称,“奥巴马总统如今可能在担忧自己的全球遗产,但美国选民很高兴特朗普能不插手国际事务。”

下一届美国政府的外交政策现在担心还有些早。但目前对于东北亚的战略局势来说,美国还不能“推卸”掉自己的责任。澳大利亚东亚论坛刊文分析,想彻底改变朝鲜,韩国、日本和美国必须加强合作,在制裁政策和突发事件预案上协调一致。这3个国家还必须和中国及俄罗斯协商,在六方会谈框架下立即重启无核进程或许很困难,但如果不能恰当地对朝施压,那将一事无成。

“不能把解决问题的期待一直放在不断地层层加码本身。”中国国际问题研究所亚太研究所所长虞少华在此前接受本报采访时分析称,关键的问题是呼吁朝鲜克制的同时,其他各方同样需要冷静地约束自己的行动。

美国选举制度是“皇帝的新装”

柳丝

解释宪法。《美国新闻与世界报道》披露,2010年以来,美国已有21个州通过了新的法律来限制投票权的行使,有14个州在今年总统选举中首次实施限制行使投票权的新措施……

就算是投票意愿的选民,也要面临“过五关斩六将”的复杂流程,让一些人望而却步。选民不仅需要提前至少30天或更长时间注册登记,临时想去投票没门;投票日往往安排为工作日,请不了假的也没门;如果是提前邮寄选票,还有厚厚的投票说明必须搞懂……

美国媒体统计显示,2014年中期选举的投票率只有37%,为20世纪40年代以来最低。总而言之,“阻截”的手法花样百出,无声无息中将一大批中低收入、受教育程度不高的人拒之门外。

美国选举中,没有钱是万万不能的。近年来,美国最高法院几次判决松绑政治捐款上限,更是给富人集团的“金钱游戏”发放了一张通行证。本届美国总统选举之初,一些曾打算试一试的政客就因为看到本党内豪门人士的加入而倍感囊中羞涩,只好作罢。美国的“金钱政治”让政权最终牢牢掌控在少数精英和集团手中。

尽管美国人明知选举制度存在缺陷,但政客们谁也不愿改变这一规则,因为这对于权势阶层有利。弗朗西斯·福山在《政治秩序与政治衰败》书中一针见血地指出,本应服务于公共利益的政府制度,已被强大的私人利益集团利用。美国《独立宣言》宣扬“人人生而平等”,然即使到了21世纪的今天,所谓选举公平,仍然只是个传说。(据新华社电)

瞧,人工智能进军「文坛」了

焦夏飞

“我的任务是端起枪,和恐怖分子交战。我一直战斗到能量耗尽为止……旁边这些一起打仗的家伙状态不错。他们和我属于同一型号,其中一个跟我聊起来——‘嗨,今天又杀掉不少敌人’……”一台机器人这样写道。

机器人?没错,这段文字就是出自日本“星新一”文学奖上一台机器人的参赛作品,而且评委对此作品的意见是:情节无破绽。据介绍,日本公立函馆未来大学研发团队利用人工智能创作的这篇文章,是由人类事先设定好登场人物、内容大纲等“零部件”后,人工智能再根据这些“零部件”自动生成的。

可见,机器人也已经能搞文学创作了。类似的从事文学创作的机器人作家还有很多。此前,一个专门研究机器学习、网络挖掘以及代叙事、代隐喻及代幽默的国际专家团队,研发出一台机器人,已经会创造性地写许多不同的情节,以及诸如“凯蒂长时间无法入睡,她的神经被两根弦绷紧了。”这样的句子。这台机器人的写作风格也被人评价为:“从迪士尼到卡夫卡不等。”

人工智能化的机器人作家虽然不能像人脑那样独立进行创作,不过相较于传统的随机生成平台,它们的文学创作水平自然是更高一筹。日前,为了测试机器人作家文学创作的水平,佐治亚理工学院的研究人员把抢银行和电影院约会两个场景作为故事背景,让团队研发的人工智能平台、人类作者和随机生成平台以此进行文学创作,并把创作而成的故事放在一起,让用户按喜好打分。结果发现,利用人工智能创作的文章跟人类作者写成的文章得分相差无几。怪不得有作家感叹道:“要是机器人写小说的手机应用上市,我就得失业了。”

不过,面对机器人作家对文学界的强烈进攻,有媒体报道称:“变得聪明的不是机器,而是我们人类!”众所周知,作家只有源于自身的生活体验,才能创作出独特的文学作品。而这种独创性是计算机所难以企及的。日本未来大学的一名教授也表示:“现阶段,人类的参与程度还很大。”他表示,人类的参与程度大约有八成到九成,对于计算机的期待也只是一到两成。就目前来看,人工智能文学作品还很难撼动人类文学作品的地位。



图为机器人作家创作的虚拟场景。(来源:环球网)



泰国办起女性旅游主题推介会

泰国国家旅游局近日在曼谷举办名为“她们的泰国之旅”的女性旅游主题推介会,展示了多种面向女性的旅游产品。泰国国家旅游局局长育塔萨·素帕松在推介活动中说,越来越多的女性游客选择独自一人或结伴来泰国旅游,并希望在这里找到适合女性需求的旅游项目,而泰国则能够为全球女性游客提供独特和一流的旅行体验。

大图:两名瑜伽教练在推介活动上演示动作。左上:泰国国家旅游局的两名工作人员(右一、右二)向媒体和嘉宾介绍本次推介活动。

左下:一名女子在推介活动上调制香薰精油。

新华社记者 李芒 摄